
 

  

  الحركات المستویة 
Mouvements plans 

  
I-: حركة قذیفة في مجال الثقالة المنتظم  
  متجھة التسارع :-1

  تعریف:

⃗���نسمي قذیفة كل جسم یسل على مقربة من سطح الأرض بسرعة  � .  

⃗���نرسل قذیفة بسرعة  مع المستوى  �تنمي لمستوى رأسي ومكونة زاویة  �
  الأفقي ، نھمل تأثیر الھواء على القذیفة ، فتكون خاضعة لوزنھا فقط .

⃗��,�,�)�لدراسة حركة القذیفة نختار معلما  �⃗;���⃗ مرتبط بمرجع أرضي نعتبره  (
  غالیلیا .

  :ق القانون الثاني لنیوتن تطبی
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⃗��,�,�)�نسقط العلاقة على محاور المعلم   �⃗;���⃗ ) : 
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⃗���نستنتج أن متجھة التسارع  � رأسیة منحاھا من الأعلى نحو الأسفل ومنظمھا   
 . ⃗���یساوي منظم متجھة الثقالة 

  
  متجھة السرعة :-2

  لدینا : 
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⃗���بحیث توجد المتجھة نحدد الثوابت الثلاث باستعمال الشروط البدئیة    بحیث : (���)في المستوى  �
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 نستنتج :
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  مستقیمیة منتظمة . (��)حركة القذیفة على المحور 
  مستقیمیة متغیرة بانتظام . (��)حركتة القذیفة على المحور 

 
  لمعادلات الزمنیة للحركة :ا-3
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��لتحدید الثوابت الثلاث 
��و  �

��و  �
�نستعمل الشروط البدئیة عند اللحظة  � =   لدینا :  �
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  نستنتج :
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�نلاحظ أن  =   . (���)وبالتالي الحركة مستویة وتتم في المستوى  �
  
  معادلة المسار :-4

  . (�)�و  (�)�بین الإحداثیتین  �للحصول على معادلة المسار نقصي المتغیر 

�نحصل على  (�)حسب المعادلة  =
�
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  نحصل على : (�)نعوض في المعادلة  
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  نستنتج :

� = −
�

�(��.����)�
.�� + �.���� 

 
 .عة بدئیة غیر رأسیة جزء من شلجم مركز قصور قذیفة في سقوط حر بسرمسار 

 
 
 

  
  
  



 

  ممیزات المسار :-5
  

  le sommet :قمة المسار -5.1
 

  قمةالمسار ھي أعلى نقطة تصل إلیھا مركز قصور القذیفة .
��			: قمة المسار حیث متجھة السرعة أفقیة نكتب  �لتكن  = �  
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  la portée  المدى :-5.2

 
 . �و موضع سقوطھا  Oالمدى ھو المسافة التي تفصل بین موضع انطلاق القذیفة 
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� =   یمثل نقطة انطلاق القذیفة  �

  وبالتالي المدى ھو :
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II- (خاص بالعلوم الفیزیائیة والریاضیة )مجال مغنطیسي منتظم مشحونة في حركة دقیقة  
  الدراسة التجریبیة :-1

⃗���نلاحظ في الحالة التي تكون فیھا متجھة السرعة البدئیة  لا ینحرف  ⃗���موازیة لمتجھة المجال المغنطیسي  �
  .مسار الإلكترونات 

⃗���وفي الحالة التي تكون فیھا متجھة السرعة البدئیة  یكون مسار  ⃗���متعامدة مع متجھة المجال المغنطیسي  �

 . ⃗���الإلكترونات دائري ویوجد في المستوى المتعامد مع المتجھة 
  شدة المجال المغنطیسي . �یرتفع شعاع المسار عند ارتفاع سرعة الالكترونات  وینخفظ عند زیادة 

 
  :القوة المغنطیسیة-2

تخضع داخل مجال مغنطیسي منتظم لقوة مغنطیسیة تسمى قوة لورنتز  ⃗���وسرعة  �تخضع دقیقة ذات شحنة 
  تحددھا العلاقة التالیة :

���⃗ = ����⃗ ∧ ���⃗  



 

  : ⃗���ممیزات قوة لورنتز 
  

  ⃗���و  ⃗���الإتجاه : متعامد مع المستوى المحدد بالمتجھتین . 

  المنحى : ھو المنحى بحیث یكون ثلاثي الوجھ(����⃗ ,���⃗ ,���⃗ 	) 
 مباشرا .

  : الشدة� = |�.�.�.����|  
 (�): شحنة ادقیقة ب  �
 (���.�): سرعة الدقیقة ب  �           
      . (�): شدة المجال المغنطیسي ب  �           

  . ⃗���و  ⃗����: الزاویة التي تكونھا  �            
  . (�): شدة قوة لورنتز ب  �            

  
  ملحوظة :

  

  . ⃗���و الوسطى :  ⃗���و السبابة :  ⃗����تعطیھ قاعدة الأصابع الثلاث للید الیمنى : الإبھام :  ⃗���منحى 
  
  الدراسة النظریة :-3
  

  طبیعة الحركة :
  

 القانون الثاني لنیوتن یكتب :بإھمال وزن الدقیقة أمام القوة المغنطیسیة 
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�في كل لحظة لدینا : 
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  . ⃗���یضم والذي  ⃗���تعني أن الحكة مستویة توجد في المستوى المتعامد مع  (�)العلاقة 
  تعني أن التسارع منظمي أي : (�)اللاقة 
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�تعني أن الحركة منتظمة :  (�)العلاقة  = �� = ��� 

�تعني أن شعاع مسار الدقیقة ثابت اي ان مسارھا دائري شعاعھ:    (�)العلاقة  =
�.��

|�|.�
  

 
  خلاصة :

⃗���في مجال مغنطیسي منتظم حركة دقیقة مشحونة في مجال مغنطیسي منتظم بسرعة بدئیة    ،: ⃗���متعامدة مع  �
 . حركة دائریة منتظمة  

  ⃗���مسارھا ینتمي الى المستوى العمودي على متجھة المجال .  

 : شعاعھا یساوي      :� =
�.��
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  الدراسة الطاقیة :
  

�قدرة القوة المغنطیسیة : - = ���⃗ ⃗���بما أن القوة  ⃗���. ⃗���فإن الجداء السلمي :  ⃗���عمودیة على  	 .���⃗ = وبالتالي قدرة القوة المغنطیسیة  �

�منعدمة :  = ���⃗ .���⃗ = �  

⃗�����شغل القوة المغنطیسیة : - � = �∆� = � 

��∆مبرھنة الطاقة الحركیة على الدقیقة : - = �����⃗ � = � 

��الطاقة الحركیة للدقیقة تبقى ثابتة  = ���  
  خلاصة :

  طیسي الطاقة الحركیة لدقیقة مشحونة وبالتالي تكون حركتھا منتظمة . لا یغیر المجال المغن
 
  الانحراف المغنطیسي :-4
 

من مجال مغنطیسي متجھتھ  �تدخل حزمة من الالكترونات الى حیز من الفضاء عرضھ -

⃗���بسرعة  ⃗���   . ⃗���عمودیة على  �

�تخضع الدقیقة لتأثیر القوة المغنطیسیة وتصبح لھا حركة دائریة شعاعھا - =
�.��

|�|.�
 .  

فتأخذ حركة مستقیمیة منتظمة (لأن وزنھا  �تغادر الدقائق المجال المغنطیسي في نقطة -
  . �دم بالشاشة في النقطة طمھمل) فتص

  . ′�دم الدقیقة بالشاشة في النقطة طفي غیاب المجال المغنطیسي تص-
��نسمي الانحراف المغنطیسي المقدا ر - = �′� .  

����نكتب العلاقة المثلثیة :  �′��باعتبار المثلث القائم الزاویة  =
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  الانحراف المغناطیسي یتناسب اطرادا مع شدة المجال المغنطیسي .
  
  تطبیقات :-5
  

  راسم الطیف :-5.1
  

العناصر الكیمیائیة باستعمال مجال یستعمل راسم الطیف للكتلة لفرز 
  كھرساكن وكجال مغنطیسي .

  یتكون راسم الطیف للكتلة من :
 . حجرة التأین : تنطلق منھا الایونات بسرعة منعدمة 
  حجرة التسریع : یتم فیھا تسرع الأیونات بواسطة مجال

 . ⃗���كھرساكن منتظم وتغادرھا الأیونات بسرعة 
  حجرة الفرز : تخضع فیھا الأیونات الى مجال مغنطیسي متجھتھ

���⃗ ⊥  ویكون مسارھا نصف دائرة . ⃗���
  تدخل الدقائق الى حجرة الفرز بسرعة وكتلة مختلفة وبالتالي

  یكون لھا مسارات مختلفة الشيء الذي یمكن من فرزھا .
 
  
  
  



 

  السیكلوترون :-5.2
  

علبتین على شكل نصف اسطوانتین موضوعتین في مجال منتظم وبین علیتین یوجد مجال السیكلوترون جھاز مسرع للدقائق یتكون من 
  كھرساكن منتظم ومتناوب .

  یتم تسریع الدقیقة كلما دخلت المجال الكھرساكن .وفي النھایة تغادر الدقیقة السیكلوترون بسرعة كبیرة .
  
  
  

  
  


